

元旦假日期间，市文旅局线上精心推出丰富多彩活动，线下筑牢屏障适度开放景区——

别样“文旅盛宴” 浓浓“河东味道”

本报记者 王斌 李婷

“运城过年，运上佳运”。

刚刚过去的元旦小长假里，市文旅局结合疫情防控新形势，一方面在线上精心“烹制”了丰盛的“文旅大餐”，另一方面在筑牢疫情防控屏障的前提下，适度开放线下景区，精准引导，双向发力，营造了欢乐祥和的节日氛围，引导市民就地过节，度过一个安全、快乐的假期。

精准发力 线上引导

在疫情防控形势严峻的情况下，如何让市民过一个健康安全、欢乐祥和的元旦和春节，市文旅局进行了充分考量、精心准备，期望通过一系列丰富多彩的线上文化旅游活动，丰富假期文旅产品服务供给，引导市民尽量减少流动和聚集，足不出户就能够充分感受到年节的氛围。

为此，该局及早部署，精心打造了“运城过年，运上佳运”线上系列文旅活动。率先亮相的“元旦开启新征程”主题活动，分为“好运·运城”“美景·运城”“文博·运城”“博学·运城”“书香·运城”“欢乐·运城”六大类32项具体活动，涉及戏曲展播、专题展览、文化课堂等，品种丰富，参与性和观赏性兼备，受到市民的关注和认可。

1月1日，《中国文汇报》以“线上线下文旅大餐精彩纷呈，提振精神喜迎2022年”为题，报道了全国范围内主题丰富、形式多样的文旅惠民活动，其中用一个完整重点介绍了我市的相关活动情况。

“我们期望这些线上活动能够促进我市文旅融合、全域旅游以及城市品牌形象和知名度、美誉度的提升，展示全市经济社会发展取得的丰硕成果，激发全市人民攻坚克难、开拓奋进的创业激情，为运城全方位推动高质量发展提供强大的文化凝聚力和推动力。”市文旅局相关负责人介绍。

坐在家 欣赏大戏

1月1日，市区禹香苑小区居民杨瑞通过“运城城市盐湖区蒲剧团”抖音号，坐在家里的沙发上，就欣赏了一场蒲剧盛宴，享受了美好的假期生活。“我平时就特别喜欢看戏，在疫情防控的特殊时期，蒲剧团在线上推出了一批优秀剧目，让我足不出户就可以看大戏，既能安全过新年，还能感受到新年的快乐。”杨瑞在这个元旦假日过足了“戏瘾”。她说，演员演得非常卖力，隔着屏

幕都让人感到非常震撼，希望以后有机会能去现场欣赏。

元旦假日期间，盐湖区文旅局在“运城城市盐湖区蒲剧团”抖音号、快手号、视频号、头条号等新媒体平台账号，举办了“‘东方有戏’线上戏迷票友迎新春戏曲晚会”，同时展播了盐湖区蒲剧团和盐湖区文化馆历年来的优秀作品，与群众一起迎新春，受到市民的广泛关注。

假日里，“春满万荣”庆元旦迎新文艺直播晚会，在万荣县数字文化馆进行展播，浏览量突破3000人次。国家级非遗软槌锣鼓、舞蹈、表演唱……晚会节目有的清新优美，有的激情飞扬，彰显了群众爱艺术、爱文明、爱生活的快乐追求。与此同时，万荣县文化馆抖音平台发布的《万荣笑话》，吸引了近50万人次在线观看。

永济市文化馆为了回应戏迷期待，及早录制了三期节目，分别是《西厢人去心悲怆》《清风亭》和《教子》，连续3天在“文旅永济”微信公众号上展播，受到了广泛点赞。稷山县文旅局精选具有地方特色的文艺精品稷山老调《党的恩情说不完》、戏曲联唱《继往开来谱新篇》等在线上进行展播，浏览量达到2000人次。“临猗县眉户剧团”和“临猗在线”等微信公众号展播了大型眉户现代戏《顾家妈妈》和《半把剪刀》，人气也旺旺。

在疫情防控的特殊时期，文艺工作者充分发挥优势，倾力营造欢乐祥和的节日氛围，拉近了与群众的距离。

云端旅游 视角独特

1月3日，山西鹊雀楼旅游集团有限公司针对旗下各景区闭园的实际状况，利用难得一见的雪景，打造了一期包括五老峰、鹊雀楼、普救寺三大景区在内的“雪中永济”旅游专栏，在“文旅永济”微信公众号上展示。披上白色“衣裳”的景区美图，呈现了别样的美。而且，许多航拍镜头，让网友有机会以俯瞰的角度来欣赏景区。这样的云端旅游，给大家独特的休闲感受和新鲜体验。

假日里，李家大院景区通过“山西李家大院”微信视频号 and 官方抖音号，发布关于李家家训和李家大院木雕、石雕等内容的系列专题片，每日的浏

览量持续增长。网友们认为，没有了线下的喧嚣，这些制作精良的专题片，能够让他们静下心来，深入了解景区独特的“善文化”，看完之后收获满满。

张女士原本计划在元旦假日期间，和朋友相约前往芮城圣天湖欣赏美丽的天鹅。但是，景区因为疫情防控暂时关闭，这让张女士心生遗憾。“让人欣喜的是，景区推出了线上直播活动，虽然没有近距离欣赏天鹅，但摄影师从不同角度展示了天鹅之美，没有旅途奔波就能看到这一切，感觉也不错。”张女士说。

假日里，圣天湖景区每天下午利用一个半小时的时间，在景区抖音号上举办直播活动，吸引了不少线上观众。

“考虑到疫情原因，今年的元旦我就没有出去逛，正好‘运城文旅’微信公众号推出了一系列线上活动，让我有了休闲放松的渠道。这个假期，我通过观看图文讲解，‘云’游了黄河大梯子崖，了解了景区的历史文化，感受到了千年古道的历史沧桑，感觉非常震撼，有机会我一定要去运城实地领略大梯子崖的美景。”市民王女士说。

线上观展 收获满满

假日期间，我市各大博物馆开设的云展览内容丰富，能够让市民充分领略河东文化的厚重和精彩。

运城博物馆在微信上推出了线上直播服务，在40分钟之内引领观众一起了解运城出土的夏商至明清时期的刀、爵、鼎、盘、匜等不同种类的青铜器，线上参观人数近2000人。此外，运城博物馆还在官方网站推出了20多个“云展览”。

在运城工作了十年的晋城人王新杰，原本准备元旦回老家陪父母，为响应近期我市的疫情防控规定，选择留在运城迎接2022年。他说：“从网上知道市文旅局开展的系列线上活动，可以从中选择自己喜欢的参与一下，让这个假期丰富起来。1月1日上午10点，我和孩子参与了市博物馆举行的‘五千年文明看运城——运城博物馆云展览’活动，通过小小的屏幕，了解到了很多运城的历史、古中国的历史。孩子很感兴趣，这算是一次特殊的文化教育吧，感谢有这样的平

台。”

市文物保护中心节日期间开展了运城精品文物线上系列活动，包括大咖谈、文物鉴赏和国宝影像三大主题，使文博爱好者足不出户，就能聆听到关于运城的精彩故事。闻喜县文物保护中心在微信公众号上也开展了“河东之光——闻喜县博物馆云观展”主题活动，包括当地历史文化名人和山西晋尧头考古成果展两大体系。

就读于华中师范大学马克思主义学院的山东籍大二学生杨毓瑾说：“我母亲是运城人，我曾随她多次回乡探亲，也对那里的地域文化很感兴趣。看了元旦期间启动的‘运城过年，运上佳运’线上系列文旅活动，我更是被这座城市深厚的历史底蕴和美丽的自然风光所折服，特别是对平陆县举办的‘古虞遗珍’馆藏珍贵文物图片展印象深刻。这几天，我还把活动链接转发给了亲朋好友，邀请他们一起欣赏‘魅力运城’。”

网上课堂 备受追捧

假日期间，内容丰富的网上课堂，成为市民提升自我的一个好方式。

盐湖区文化馆积极开辟线上文化阵地，联系专业培训老师及专业视频录制、剪辑合成团队，将培训内容制作成视频文件，利用数字文化馆和微信公众号等平台，提供数字化文化服务。其中“我为群众办实事”群星讲堂线上“萨克斯培训”课堂，一上线就受到网友的追捧，不到两天时间，点击量即超过2000人次。

“在目前疫情防控的关键时期，我们推出线上萨克斯培训课堂，是为了活跃年轻人的精神文化生活，让他们远离网络游戏，追求高品质的文化生活。”盐湖区文化馆相关负责人介绍。

1月1日，绛州澄泥砚研究中心开展了两场线上直播活动，以互动聊天和产品展示的方式与大家一起度过了跨年夜，让更多网友对绛州澄泥砚这项国家级非物质文化遗产有了充分了解。“绛州澄泥砚是烧制的吗？”“这些砚台颜色不同，是因为染色了吗？”直播间里，大家纷纷提出自己的疑问，专业老师及时予以解答。这次线上直播，在轻松的氛围中科普了相关知识，宣传了本土文化。

节日期间，夏县文化馆通过微信、抖音等平台，推出精品“云课程”，涉及舞蹈、声乐、书法、钢琴等方面。闻喜县美术馆在微信公众号上推出“匠心筑梦绘就‘彩’人生”为题，展示了郝广平的推光漆画作品，令人

耳目一新。稷山县美术馆在微信公众号上开展了“线上美育大荟萃”主题活动，内容包括“宋朝美学为什么超越世界一千年”“中国十大传世名画大比拼”以及话说“天下三大行书”。天津市图书馆微信公众号上推出“元旦佳节话古歌”主题活动，多角度解读了天津的人文历史。这些丰富多彩的内容，吸引了许多好学的市民。

扫码阅读 方便快捷

节日期间，“文旅永济”和“永济市图书馆”微信公众号向网友提供扫码看书、扫码听书等多种服务，更好地满足了群众移动阅读的需求。

市民吕春红说：“近期不方便出门，在家里有时候会感觉比较无聊，正好看到元旦期间咱运城有各种线上活动，能从网上欣赏中外文学名家的优秀作品。‘文旅永济’公众号还有免费听书功能，2022年第一天，我听了《一个人的朝圣》，品味主人公千里跋涉的艰辛，也当是我跟着一起旅行了。”

文化活动“不打烊”。节日里，绛县文化馆在微信公众号上举办了“墨香书韵——2022年迎春书画展”，闻喜县美术馆在微信公众号上举办了“匠心匠艺——迎新春工艺美术作品展览”，闻喜县图书馆在微信公众号上举办了“民俗风韵——庆元旦迎新年民俗文化展”，天津市图书馆在微信公众号上举办了花灯迎春手工、年味猜灯谜、新春新声音诗词诵读等活动，邀请网友与中国文化，迎虎年新春。

丰富多彩的线上文化活动，为市民的假日生活，增添了更多色彩。

互动答题 趣味多多

假日期间，盐湖区各个河东书房开展了“虎年话虎”虎知识百科线上有奖答题赛，3天时间里点击量超过500人次，答题人数超过200人次。根据赛事规则，得分前10名者将获赠精美图书一册，目前获奖名单已出炉，并于1月4日在“运城城市盐湖区图书馆”微信公众号上公示。

无独有偶，“文旅永济”和“永济市图书馆”微信公众号上也推出28天“博学少年”成长计划答题打卡挑战

赛，让中小学生在每天学点小知识，争做博学好少年。芮城县文旅局1月1日起在“优谷朗读亭”平台开启了第三届“童颂中华”青少年经典诵读征集展示活动，引导青少年从小听党话、感党恩、跟党走。

严格防控 平稳有序

1月1日起，盐湖区部分景区重新开放。市文旅局要求各景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，坚持常态化精准防控和局部应急处置相结合，为游客健康出游“保驾护航”。

2022年第一天，市民刘女士选择和家人来到岚山根·运城印象景区游玩。她说：“之前每个周末都会和家人来这里放松放松，近两周因为一些原因没有过来。原本以为元旦期间这里不开放，昨天听说恢复开放了，就带着家人过来，吃点特色小吃，带着孩子去游乐场玩一玩。景区疫情防控措施挺严格的，只要大家都做好个人防护，就不用窝在家里，出来透透气，挺美的。”

市民郑俊生选择在新年第一天到凤凰谷景区“登高”，他带着全家六口人在做好个人防护的同时，在这里登高望远，强身健体，祝福自己家庭里的每个成员都越来越好。

节日期间，解州关帝庙景区开展了“文明抗疫我先行”主题活动，景区组建巡逻组，利用广播、小喇叭，倡导游客文明出游、齐心抗疫。舜帝德孝文化旅游景区组织志愿者开展了“佳节尚文明，志愿关爱行”主题活动，通过文明劝导、冬季环境卫生整治、引导游客落实疫情防控规定等，营造景区文明和谐的良好氛围。岚山根·运城印象景区在严格落实各项疫情防控规定的同时，推出了鼓乐、舞狮等表演，为游客增添了快乐。而景区持续开展

的“1块2块3块5块，岚山根美食吃好吃饱”活动，让大家享受到了实惠。一名游客在观演过程中不住地鼓掌，她说，第一次近距离看到舞狮的各种细节动作，俏皮生动，感受到了节日的快乐。

线上线下齐发力，疫情防控不松懈。这个元旦小长假，运城文旅人通过自己的努力，实现了市场的平稳有序，在特殊时期交出了一份满意答卷！

奋力书写盐湖高质量发展新篇章

——访运城市盐湖生态保护与开发中心党组书记、主任孙冬青

本报记者 付炎

运城盐湖是镶嵌在三晋大地上的明珠，是全省、全市重要的自然资源、生态资源和文化资源。刚刚过去的2021年，我市在盐湖生态保护与修复方面做了哪些主要工作？取得了哪些成效？记者就此采访了运城市盐湖生态保护与开发中心党组书记、主任孙冬青。

记者：保护中条山生物多样性和盐湖生态系统具有重要意义，在刚刚过去的2021年，市盐保中心在这一方面做了哪些工作？

孙冬青：过去的一年，市盐保中心在中条盐湖生态保护工作中展现了新作为。目前，鸭子池水生态综合提升、盐湖十里北坡绿化、堤险除险加固、山体修复保护等工程全面完成。

在全面加强生态保护上，我们展现了“五个新作为”：一是开设了“华夏盐湖”公众号，在5个月内共推送各类宣传稿件1207条，关注粉丝达到10259人，为宣传盐湖、保护生态营造了浓厚的舆论氛围。二是启动了盐湖生态保护巡查巡护。对10名“盐湖最美守护者”进行了表彰奖励。三是开展盐湖水系大调研行动，坚持88天，从全市走向全省，走科学治水、以水兴湖的新发展之路。四是开展了地质保护和巡查巡护活动，组织北京专业规划设计团队对辑戎营遗址实施修复和保护，启动直升机对盐湖生态及周边环境进行巡查巡护。五是牵头组织推进“退盐还湖”工作，牵头组织起草了“退盐还湖”合作协议，组织召开“退盐还湖”资产移交专题会议10次，历时3个月开展实地调研，并向市委、市政府上报了“退盐还湖”资产移交调查摸底情况报告。

记者：鸟儿是运城盐湖良好生态的“见证者”。目前，运城盐湖的鸟类资源如何？我们在保护鸟类方面做了哪些工作？

孙冬青：运城盐湖千姿百态的鸟类是盐湖生态向好的显著标志，目前，这里共有鸟类148种，其中国家一级、二级重点保护动物大鸨、火烈鸟、灰鹤等有两万余只。

如何保护好这些大自然的精灵？我们开展了不少工作：联合市规划和自然资源局、盐湖区举办了2021年秋季候鸟“护飞行动”暨“野生动物保护宣传月”主题活动，倡导全市人民争做盐湖野生动物保护的宣传员、监督员、保护员，积极参与到候鸟“护飞行动”的行列中来，为建设生态宜居盐湖作出新贡献。为守护好候鸟栖息地，我们的巡护队与山西焦煤运城盐化集团有限公司元明粉分公司护卫队及盐湖区林业局野保巡护队组成联合巡护工作组，24小时不间断巡护，做好鸟类观测、巡护值守、疫病监测防控等工作，持续加强对候鸟等野生动物的保护管理，严厉打击乱捕乱猎的违法犯罪行为，关爱鸟类，保护美好家园，维护生态平衡和生态安全。同时，采取直升机巡护与地面巡护相结合的方式，及时发现、制止、打击捡拾鸟蛋、捕捉鹼水虫、毁坏野生动植物等不法行为，加大盐湖水面及周边隐蔽地带自然保护力度；组织鸟类爱好者以及水投公司、凤凰谷、盐文化研究会等相关负责人召开盐湖鸟类保护研讨会。

记者：一些遗留问题目前解决情况如何？

孙冬青：一年来，关于遗留问题的整改取得了新成效。运城生态智慧城

及南山高尔夫项目相关遗留问题整改，是上级重点抓的整改项目，是被列为市委、市政府“我为群众办实事”实践活动的重要任务。我们坚持以人民为中心的发展思想，提高政治站位，以高度的政治执行力，以强硬的举措，加快完善规划布局，建设手续和基础设施配套，全力推进整改项目实施。在大整改中，海城公司集中人力、财力、物力，于2021年3月20日全面启动了南山新境市民广场工程建设，抓进度、赶工期，加班加点，全力推进各项工程建设。目前，人口形象打造项目、南山生态体育公园、已建住宅年度整改任务已全面完成，海城湾住宅已向业主交房。

记者：新的一年，市盐保中心有哪些新规划？工作着力点又是什么？

孙冬青：下一步，我们将积极推进省委、省政府关于“五湖治理”的战略部署以及市委、市政府对盐湖生态保护与开发的指示要求，紧扣“一区两城三强市三高地”发展目标，坚持规划引领，加快推进项目建设和文旅融合发展，切实把党的十九届六中全会精神转化为推动工作高质量发展的强大动力，奋力书写盐湖高质量发展发展的新篇章。

我们有几个具体工作抓手：一是推进“退盐还湖”，加大统筹协调力度，与相关部门形成合力，确保“退盐还湖”资产移交实质工作早起步、强推进、快见效。二是加快推进盐湖十里北坡绿化工程的后续工程建设，滨湖区泵站提升改造及南山污水处理厂等项目建设，盐湖区域内南山新境市民广场、堤险修复、鸭子池水生态提升等项目。三是加大与相关机构合作，开展丰富多样的课题研究，打造中条山

盐池地质馆、生物多样性馆、中条盐池资料陈列馆、辑戎营遗址等研学基地，用“一间小房子，讲好大故事”，切实将盐湖独特的人文历史资源和生态资源保护好、传承好、利用好。四是加快申报盐湖国家级旅游度假区，进一步加大招商引资力度，加快推动盐湖康养城等旅游项目尽快落地。

记者：告别过去，迎接未来，您将如何带领市盐保中心全体干部职工继续奋斗，书写盐湖高质量发展新篇章？

孙冬青：人不负青山，青山定不负人。一年来，在市委、市政府的坚强领导下，我们坚守初心使命，以保护中条、保护盐湖为己任，勇于担当、积极作为，开拓性、创造性地圆满完成了各项目标任务，“十四五”开新局取得了显著成效。党建工作跨上新台阶，机关建设见到新气象。一年来，我们全体干部职工在不同的岗位上不懈奋斗，扎实苦干，借此机会，我对大家的辛勤付出表示衷心的感谢。

不忘初心，方得始终。市委书记丁小强指出，盐湖生态保护与修复要紧紧围绕“三晋明珠、华夏母亲湖、池盐文化国际旅游目的地”的定位，坚持保护第一、深挖文化内涵，统筹做好保护、开发和利用工作。新年肩负新使命，保护中条、保护盐湖，重任在肩，功在千秋。新的一年，我们要坚定信仰、对党忠诚，坚持稳字当头、稳中求进，认真贯彻落实市委、市政府的决策部署，按照市委经济工作会议提出的新目标、新任务、新要求，立足全方位推动高质量发展，统一思想、凝聚合力、奋力拼搏，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

盐湖区纪委监委 以专项监督推动疫情防控有力有序

本报讯(记者 付炎)面对当前疫情防控的严峻复杂形势，盐湖区纪委监委将疫情防控日常监督检查转为专项监督检查，确保该区疫情防控各项措施落实到位，工作推进有力有序。提高思想认识，突出“严”字。盐湖区纪委监委及时传达疫情防控有关要求，要求全区各级纪检监察机关充分认识做好疫情防控监督工作的重要性和紧迫性，督促各乡镇(街道)、各职能部门严格落实主体责任，从严落实疫情防控各项措施，以严明纪律督促各项防控措施高效落实。

提高思想认识，突出“实”字。盐湖区各级纪检监察机关及时督促各单位守土有责、守土担责、守土尽责，在做好常规疫情防控工作的同时，重点做好中高风险地区人员返乡人员的排查管控工作和辖区内重点人员的核酸检测工作。各派驻纪检监察组督促驻在单位采取有力措施加强疫情防控，以实际行动筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”。

加强监督检查，突出“活”字。各监督检查组根据疫情防控形势任务的发展变化，灵活调整工作思路，细化监督举措，紧盯中高风险地区人员返乡人员排查管控情况，医疗机构、交通站点、隔离酒店等重点场所管控情况等，着重发现和解决防控工作中的弄虚作假、失职失责等问题，及时督促整改，以严明纪律和过硬作风推动疫情防控各项措施要求落到实处。

“爱心午餐”让防疫人员暖胃又暖心

本报讯(记者 乔植)1月4日，盐湖区大渠街道办事处5家疫情防控站呈现温情一幕：爱心青年王超送来了50多份“爱心午餐”，让一线防疫人员暖胃又暖心。

今年34岁的王超是大渠街道办事处王家营村人。高中毕业后，他先是在上海一家餐饮打工，后来回到运城自己开了餐饮店。2019年，他担任王家营村党支部书记。今年王家营村合并到大渠村后，他又担任新大渠村的党支部委员和村委会副主任。“咱没

新绛经开区聚才聚智赋能发展

本报讯(记者 付炎)近日，新绛经济技术开发区先后与东北财经大学、中北大学等产业技术创新研究院、大同大学“AI+同大创客中心”举行省校合作线上视频对接会议，围绕专业智库服务深入交流，并签订了省校合作框架协议。

去年以来，新绛经开区一方面通过柔性引进博士专家团队，为产业发展出谋划策、深度赋能；一方面鼓励企业主动与专家精准对接、互通资讯、请教良策，务实开展合作，促成更多的科技项目和智力资源落地见效。

目前，山西大新传动技术有限公司与太原科技大学共建了博士工作站和新型传动联轴器关键技术转化基地，合作研究的两项关键技术获得行业技术标准；山西海润牧大饲料有限公司与河南牧业经济学院、山西运城农业职业技术学院签订了产学研合作框架协议，10项实用新型专利已全部通过国家知识产权局的审查并登记。

下一步，新绛经济技术开发区将继续围绕新旧动能转换需求，提升引才招才精度，提高育才才效益，助推产学研用融合创新发展。